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COMMENT Produire, distribuer et convertir une énergie  

PALLIER LE MANQUE D’EAU AU ROBINET  ?

	Attendus de fin d’année
	Connaissances et compétences associées

	D1- Exprimer sa pensée à l’aide d’outils de description adaptés 
	Établir une carte heuristique, d’un diagramme, d’un tableau avec l’outil numérique. 

	D4- Analyser le fonctionnement et la structure d’un objet 
	Repérer les blocs fonctionnels de la chaîne d’information et de la chaîne d’énergie.
Analyser des flux d'énergie et d'informations 

	D1- Écrire, mettre au point et exécuter un programme 

	Écrire un programme simple.
Mettre au point et exécuter des programmes avec plusieurs variables d’entrée et de sortie. 




													Fiche 1/
 
Situation proposée

Problématique : La sécheresse sévit toujours en Guadeloupe pour ce mois de juin.
 Un nouvel arrêté a été pris pour un mois supplémentaire. Des restrictions qui s'adressent à tous, y compris les agriculteurs. Malgré les fortes pluies de ces derniers jours, la situation reste très préoccupante selon la préfecture de Guadeloupe qui suit avec attention, depuis plusieurs mois, la pluviométrie, mais surtout l'état des ressources de l'île aux belles eaux. Une nouvelle fois le Comité sécheresse s'est réuni le 04 juin dernier. Seule l'île de Marie-Galante échappe à la calamité. Le nord Basse-Terre est la partie du territoire la plus impactée par l'insuffisance du précieux liquide. Du coup la conséquence pour toute la grande terre est évidente : manque d'eau au robinet. L'approvisionnement en eau de la Grande Terre est assuré par le nord Basse-Terre. Ce sont les effets des vases communicants. 

Les restrictions sont toujours de mises 
Il est interdit d'arroser les espaces verts. Les potagers ne peuvent pas être arrosés par aspersion, mais uniquement par irrigation localisée, mais selon des horaires déterminés. Sont aussi proscrits le lavage des terrasses, des façades, des véhicules ou encore le remplissage des piscines. Toute la Guadeloupe est concernée à l'exception de Marie-Galante. 
Le monde agricole est aussi impacté. Dans le nord Basse-Terre et pour toute la Grande-Terre les ponctions pour les besoins agricoles sont restreints et strictement encadrés. Il en va de même pour le secteur industriel qui consomme beaucoup d'eau. 
L'important est de garantir de l'eau pour l'ensemble des usagers de la Guadeloupe. Une situation de sécheresse qui se rajoute à la situation des infrastructures d'adduction en mauvais état dans l'archipel. 

									Olivier Lancien • Publié le 19 juin 2020 Guadeloupe 1ère
[image: ]						
					Travail demandé : consignes		


Partie 1 : Analyse du contexte

(Réponds par écrit sur un cahier ou une feuille de ton classeur)
Question 1 : Qu’est-ce qu’un arrêté ?

Question 2 : Qui a le pouvoir de mettre en place un arrêté ?

Question 3 : Dans quelles circonstances les arrêtés sont-ils pris en règle générale ?

Question 4 : À qui s’adressent les restrictions mises en place par l’arrêté ? 

Question 5 : Relève les restrictions en vigueur en cas de sécheresse ?

[image: ]Question 6 :  Pourquoi de telles mesures sont-elles prises sur le territoire ?

Question 7 :  Selon toi que faurait-il mettre en place pour pallier le manque d’eau récurrent ?
Ressource : Tandence-travaux.fr

[image: ]Question 8 : À l’aide d’une carte mentale, énumère les contraintes liées à l’installation d’un récupérateur d’eau de pluie ?

Ressource : https://recuperation-eau-pluie.ooreka.fr


Question 9 : Explique pourquoi, un récupérateur d’eau de pluie participe au développement durable ?

Partie 2 : Étude du récupérateur d’eau de pluie

L’installation de récupération d’eau et d’alimentation en eau de pluie est représentée sur la figure 1. 
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	Repère
	Composants
	Repère
	Composants

	1
	Gouttière et descente de gouttière
	6
	Siphon d’évacuation du trop-plein d’eau

	2
	Système de filtration
	7
	Système de gestion d’eau

	3
	Pompe immergée
	8
	Détecteur de niveau d’eau

	4
	Réseau d’eau de pluie
	9
	Réseau d’eau potable

	5
	Cuve de récupération d’eau de pluie
	10
	Système d’arrosage du jardin




				

					Figure 1 : installation technique de récupération et de distribution d’eau de pluie. 
					Source : https://www.tendance-travaux.fr


[image: ]
L’eau de pluie ruisselant sur le toit est récupérée par les gouttières puis les descentes de gouttières. Une vanne pilotée par le système de gestion ouvre ou ferme les réseaux d’eau.

Question 10 : Indique quels sont les éléments alimentés par l’eau de pluie.

Question 11 : Quel est l’intérêt du système de gestion d’eau dans la maison (repère 7) ?

Question 12 : Observe attentivement le schéma (fig. 1). Selon toi, que faudrait-il rajouter à cette installation pour permettre une alimentation en eau satisfaisante dans la maison ?

Question 13 : À l’aide de la figure 1 et du repérage des composants du tableau ci-dessus, associe le
composant qui réalise chacune des fonctions suivantes :		(refais ce tableau sur ta feuille)		

	Fonctions
	Solutions

	Stocker l’eau de pluie
	

	Filtrer l’eau de pluie
	

	Alimenter le réseau domestique en eau de pluie
	

	Gérer la distribution en eau de pluie
	

	Détecter le niveau d’eau de pluie dans la cuve
	


Partie 3 : Calculs et simulations pour un récupérateur d’eau de pluie

Question 14 : Le ruissellement de la pluie sur le toit fournit 68m³ d’eau par an. Le volume de la citerne est de 4m³.

a) D’après le tableau ci-dessous, calcule la quantité annuelle d’eau nécessaire aux besoins d’une famille de 4 personnes.
b) Détermine si l’eau récupérée par le toit est suffisante pour couvrir ses besoins.
c) La citerne a un rôle de stockage provisoire entre deux périodes pluvieuses.
		Calcule combien de jours de consommation couvre la réserve d’eau s’il ne pleut pas.

	 Les besoins d’une famille de 4 personnes en eau, sont les suivants :
	Toilettes :
	36 m³ / an

	Lave-linge :
	20 m³ / an

	Nettoyage :
	4 m³ / an

	Arrosage :
	6 m³ / an

	Jardin :
	100 m²

	Le ruissellement de la pluie sur le toit fournit :
	68 m³ / an

	Le volume de la citerne est de :
	4 m³.


 
[image: ]																		Rappel sur les volumes

Question 15 :  À l’aide du simulateur suivant, tu vas estimer le potentiel de récupération d’eau de pluie de ta maison. Pour cela, nous allons utiliser les données locales de l’année 2017. Clique sur la carte pour accéder au site de MétéoFrance.
[image: ]Détermine :		(refais ce tableau sur ta feuille) 
	La zone géographique : 
	

	La pluviométrie en mm :
	

	La surface de ta toiture en m² :
(une estimation est possible)
	

	Le coefficient de perte :
	

	La récupération d'eau de pluie potentielle en litres/an :
	

	Le besoin annuel d'eau de pluie
pour X personnes en litres/an :
	

	Le volume de ta cuve pour 28 jours de réserve :
	



















Partie 4 : Algorithme et programmation du système « récupérateur d’eau de pluie »


	Question 16 :  On considère l’algorithme ci-dessous : réalise le logigramme ou l’algorigramme correspondant.
	
	Algorithme :
	Demande d’utilisation de l’eau de pluie stockée dans la cuve
	Si le niveau d’eau dans la cuve est suffisant ?
		Mettre la pompe en route
[image: ]	Sinon signale « niveau insuffisant »
	
	Utiliser la ressource suivante (inscription avec une adresse mél : www. Lucidchart.com)
		- Logigramme : comment définir et créer un logigramme ? 					- Enregistre et imprime ton document.
	
	*  tu peux réaliser le logigramme sur une feuille.

	

	

	Question 17 : Compléte les cadres A, B et C du programme suivant :





























Question 18 : 

a) Indique dans le tableau ci-dessous, un composant de la chaîne d’information assurant la
fonction « acquérir » et un composant de la chaîne d’énergie assurant la fonction « alimenter » :

	
	Composant

	Chaîne d’énergie
	

	Chaîne d’information
	



Complète la chaîne d’énergie du « récupérateur d’eau de pluie » :
										                                    Ressource

Acquérir
Traiter
Communiquer
Grandeur(s)
Physique(s)
Voyant niveau insuffisant
Carte électronique

Chaîne d’énergie
Circuit d’eau
Circuit, non alimenté en eau
Énergie
d'entrée
Alimenter
Distribuer
Convertir
Transmettre
Ordres
Chaîne d’information
Circuit alimenté en eau






















Question 19 : Le système d’arrosage du jardin repère 10, est constitué de tuyaux micro-percés disposés au
pied des plantes. L’eau est distribuée par gouttelettes pendant des périodes courtes et répétitives afin de permettre sa meilleure infiltration dans le sol. Un programme horaire d’irrigation peut être décrit selon le principe suivant :

- le cycle démarre à 21 heures et s’arrête à 23 heures 
- irrigation des plantes pendant 10 minutes 
	  - puis interruption durant 15 minutes.
	
[image: ]	À l’aide de la description du fonctionnement, propose un programme permettant le pilotage de cette installation.
  
   Utilise l’application en ligne   https://scratch.mit.edu
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